

# CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:  
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő  
**SZABADOS JÓZSEF**

Szerkesztőség:  
Szentháromság-tér 2. szám.  
Kiadóhivatal:  
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

XI. évfolyam.

Csongrád, 1913. december 7.

49. szám.

## Bécsi politika.

A gárdisták, akik az egykori magyar királynő, Mária Teréziának akaratából a nemesi ifjak sorából felkerültek az udvarhoz s akikről az udvari dámáknak oly hamar kellett megtudniok, hogy e kiválogatott urfiak ahelyett, hogy testőrök-nének, dolgoznak, tanulnak, sőt verseket fabrikálnak, — a gárdisták, Bessenyiék, még úgy mondták, ha fenn valamire rászánták magukat: „Bécsi politika“. Bécsi politika volt, ha a nemzetiségeknek kedveztek a magyarokkal szemben, bécsi politika volt, ha a tiszta magyar törekvéseket el akarták nyomni, bécsi politika volt, ha valami újításra határozta el magát az udvar s bécsi politika volt, ha nem akartak, vagy nem engedtek újítani.

Bécsi politika, amikor a magyarság és a horvátok együtt követelték, hogy álljon helyre az alkotmányos rend Horvátországban s egyik biztost a másik követte. Bécsi politika, amikor az egész ország nyög a rettenetes gazdasági válság súlya alatt s akkor a teherviselési képesség legvégső fokáig menő új nyomasztó terhek és adók szakadnak a magyar nép vállára. Bécsi politika, amikor az európai helyzet azt követelné, hogy a monarchia minden országában a legteljesebb alkotmányos és polgári rend, béke uralkodjék s ennek érdekében felülről minden előfeltétel megadassék, ehelyett a legteljesebb közönyösséget kell tapasztalnunk. Bécsi politika, mikor hiába minden tiltakozás, hiába minden óvás, hiába minden figyelemztetés, hiába minden panasz, mert — a karaván halad.

Azok, akik ismerik a dolgokat, egyre azt hajtogatják, hiába való az ellenzéknek minden akciója, hasztalan a delegációbeli támadás, a bécsi irányadók nem törődnek vele. Nekik nem fontos, nekik most egy gondjuk van, a monarchia nemzetiségeit megnyerjék. Hiszen tagadhatatlan, soha fontosabb és gyors cselekvést követelőbb nem volt, mint a mai helyzetben a monarchia nemzetiségi kérdését rendezni. A szláv népek rendkívül megerősödtek. A bécsi politikának számításba kell venni a balkáni háború következményeit. Meg is teszik. Kiadták a parancsot Tiszáéknak, hogy álljon helyre az alkotmányos rend Horvátországban, azután, ha meglesz Horvátországban, kezdjék meg a tárgyalásokat a románokkal, azután a szerbekkel. Tessék erre figyelni. Nincs az az áldozat, amit e parancs következtében a horvátoknak való teljes behódolással Tiszáék meg nem hoznak; mert ez csak a bevezetés, a java most fog jönni.

Nincs az az ember, aki ne üdvözlőné örömmel a Horvátországban beállott változást, sőt épen az ellenzéknek egyik vezére, Batthyány Tivadar gróf volt az, aki soha egyetlen alkalmat el nem mulasztott, hogy rávilágítson annak a politikának szörnyű káros voltára, mely a horvát nemzetet el akarja idegeníteni a magyarságtól azzal, hogy ezt a magyarságot, mint egy abszolutisztikus, önkényes, jogfosztó népet állítja a horvátok elé. De ez csak a nemzetiségeket kibébkítő érem egyik oldala. Meg fogjuk látni a románokkal való tárgyalás során, mivel fogják Tiszáék megalázni a „béke“ érdekében a magyarságot, kulturális, politikai és gazdasági téren egyaránt.

Mert minden nemzetiségért fáj az udvari urak feje, csak a magyar nemzetért nem. Ez a bécsi politika. Azt hiszik, hogy a veszett fejszét úgy mentik meg, ha a magyarokat Tiszával és pártjával „békében“ tartják s a nemzetiségeket „kielégítik“. A magyar kiabálhat alkotmányért, haladásért, jogért, emberi életért, szavát nem hallják, mert nincsenek aspirációi idegen néppel kapcsolatban. Sem Románia, sem Szerbia, sem Oroszország nem álma neki, a délszláv eszme idegen tőle.

Azért a mostani delegációtól ne tessék valami különös eredményt várni, ha az ellenzék százszor kimutatja is ennek a végzetes politikának rettenetes kárát. Egy kitartó, szívós küzdelemre kell berendezkedni s nem lehet bízni senki másban, csak a nép erejében, mert a bécsi politikához az is hozzátartozik, hogy győzni még soha se tudott, előbb-utóbb tehát a magyarságé lesz a diadal. Addig csak elvisseljük a Tisza uralmát s a rajtunk ütött sebeket, kellemetlenkedéseket elfelejtjük s Tisza munkájára csak azt feleljük, amit a régi latin közmondás: „Üzd el a természetet vasvillával, mégis vissza fog jönni.“

— **A haditengerészet új hajókat kér.** A delegációk most tárgyalják Bécsben a hadsereg fél évi költségvetését. Kedden a magyar delegáció tengerészeti albizottsága tartott ülést, ahol a tengerészeti parancsnok terjesztette elő jelentését, melynek kapcsán elmondotta, hogy becsületes és elhatározott szándéka, hogy a legnagyobb tekintettel lesz mindkét állam pénzügyi helyzetére és csak a föltétlenül sürgős és szükséges dolgokat fogja kérni. Ugyanekkor pedig előadta azt is, hogy a haditengerészetnek föltétlenül szüksége van tizenhat csatahajóra, tizenkét cirkálóra, huszonnégy torpedónaszádra, tizenkét tengerészeti naszádra, nyolc monitorra és még néhány szállítóhajóra. Ennyit, csupán ennyit kíván a tengerészeti parancsnok, mert — mint

mondá — tekintettel van mindkét állam pénzügyi helyzetére. Ugyan ha nem lenne tekintettel, akkor mennyi hajót kívánna?

## Védjük meg érdekeinket.

A községi előjáróság a fogyasztási adóbérletet újabb három évre bérbe vette az államtól, még pedig az eddigi bérösszegnél ezer koronával drágábban. Így olvastam ezt a Csongrádi Ujságban. Az ezer korona különbözetet az előjáróság úgy gondolja megszerezni, hogy a kiegyezett felek, vagyis a szőlősgazdák borfogyasztási adóit bizonyos összeggel, úgy tudom, hogy az eddigi kiegyezési összeg tíz percentjével, akarja felemelni, amely szándékához a képviselőtestület is hozzájárult.

Igen csodálom, hogy a képviselő testületben nem akadt képviselő, jólehet, a legtöbbje szőlőbirtokos, aki ezen szándék ellen tiltakozott volna, mert a tervbe vett adóemelésnek semmi értelme nincsen; s az nem egyéb, mint a szőlősgazdák olyan újabb megterhelése, melynek jogosságához sok szó fér.

Mert nézzük csak a dolgokat s csináljunk egy kis számítást, csak úgy hozzávetőleg.

Tegyük fel, hogy Csongrádon van 2500 kiegyezett fél, akik évi 10 koronától fölfelé fizetnek borfogyasztási adót. Van közöttünk olyan, aki 10, más 12, ismét más 16, 20 vagy esetleg 30 korona fogyasztási adót is fizet. Én átlaglag csupán 14 koronát vagyis egy olyan összeget veszek, mely bizonyosan megállja a helyét. 2500 adózó félnél ez kitesz 35.000 koronát, melynek tíz percentje éppen 3500 korona. Vagyis, mivel a község jövőre ezer koronával többet fog fizetni a bérletért, ezen a jogcímen az előjáróság 3500 koronával akar többet beszélni a szőlősgazdaktól akkor, amikor a szőlő már nem az a kincses bánya, ami volt régebben, mert a 4—5-szöri permetezés, rossz termések és alacsony borárak mellett a gazdák a szőlőbirtokra csaknem ráfizetnek.

Mikor évek előtt a Horvát Mátyás-féle kezelésnél — mert akkor a koresmárosok és mészárosok úgy csalhattak a fogyasztásnál, ahogy nekik jól esett — a község ráfizetett a bérletre, akkor is a szőlősgazdák fogyasztási adóját emelték fel, pedig nagyon sok olyan kisebb szőlőbirtokos van közöttük, aki egész évben sem iszik annyi értékű bort, mint amennyi borfogyasztási adót fizet utána. Hogy ez mennyire igazságtalan dolog volt, azt bizonyára tudja mindenki. Hogy mégis el-

## Nézzé meg mindenki,

van-e elegendő **névjegye**, mert közeleg az új esztendő és ha netalan fogytán van az, ne hagyja annak megrendelését az utolsó percre, hanem rendelje meg mielőbb **BOZÓ és JUSTIN** könyvnyomdájában, ahol azok a legjobb kivitelben, méltányos árért lesznek elkészítve.

fogadták a szőlősgazdák a felemelt adót, ez azért történt, mert félték a kezeléssel járó kellemetlenségektől, miután a törvényt nem ismerő szőlősgazda, minden rossz szándék nélkül, csupa tudatlanságból, lép-ten-nyomon kihágást követne el. Vagy ha nem követne is el, egy kis jóakarattal cselekedetében meg lehet állapítani a kihágást, mely természetesen büntetést von maga után.

Községi kezelésnél azonban, úgy vélem, nem az a cél, hogy a polgárokat zaklassák, azért a felekkel való kiegyezés helyes dolog. Viszont azonban az sem cél a községi kezelésnél, hogy a község nyereszkedjék a saját adófizető polgárain, mert ennek az lesz a következménye, hogy ha a finác ezt észreveszi, három év múlva nem ezer, hanem három, vagy ötezer koronával fog az állam többet kérni a bérletért. Már pedig nyilvánvaló, hogy mikor csupán 1000 korona több kiadásról van szó, az előjáróság pedig 3500 koronával akar többet beszédni, úgy ebből 2500 korona tiszta haszna fog maradni, mely épp úgy mint a múltban, valószínűleg ezután sem a pótdók csökkentésére lenne fordítva, hanem drágasági pótlék, személyi pótlék vagy nem tudom én, miféle pótlék címen szét lenne osztva.

Nem hiszem, hogy a mai kiegyezési összegek, továbbá a koresmárosok, mérszárosok és hentesek kellő ellenőrzése mellett be ne jönne a fogyasztásnál az az ezer korona különbség, melylyel ezentúl többet kell fizetni az államnak. De ha nem jönne is be ezen összeg, akkor sem szabad a kiegyezési összegeket olyan mértékben emelni, amint tervezve van, hanem csupán két-három perccel, mert ezen többlettel a magasabb bérösszeg már fedezetet nyer.

Különben valószínű, hogy a szőlősgazdákat épp úgy mint máskor, most is meg fogják kérdezni az adóemelés tekintetében, tehát legyen esze minden gazdának s igyekezzen a saját érdekét megvédeni.

Egy szőlősgazda.

## HIREK.

— **Református istentisztelet.** Ma vasárnap, d. e. 10 órakor, a polgári leányiskola rajztermében református istentisztelet tartatik.

— **Egy és más a jövő évi naptárból.** Az 1914-ik év csütörtöki nappal kezdődik és csütörtöki nappal végződik. A farsang elég hosszú lesz, mert január 7-től február 24-ig, vagyis hat hétig fog tartani. Húsvét napja április 12-én, pünkösd május 31-én lesz. A húsvéti és pünkösd kettős ünnepeken kívül kettős ünnep lesz még gyertyaszentelőkor, Péter-Pálkor és Nagyboldogasszonykor, míg karácsonykor három ünnep fog lenni. Napfogyatkozás kettő és holdfogyatkozás is kettő lesz a jövő évben, melyek közül nálunk csupán az egyik nap- és egyik holdfogyatkozás lesz látható. És pedig a holdfogyatkozás március 12-én, a napfogyatkozás pedig augusztus hó 21-én. Mint ritkán előforduló dolgot, megemlíti azt is, hogy jövő évben a zsidó húsvét és pünkösd ugyanazon napra esik a katolikus húsvétal és pünkösdal.

**SALVATOR** kivaló bőr- és lithiumos gyógyforrás  
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatásu. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ósványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES AGOST Szinye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

— **A Quo vadis? első előadása.** Tegnap este tartotta a községi mozgósínház Sienkiewicz csodás művének, a Quo vadis? -nak első előadását. A Quo vadis? csodálatos szépsége, soha nem múltó finomságai olyan ragyogóan érvényesültek a filmen, aminő tökéletességgel lejátszott mozgóképfőlvételt alig produkált a legújabb technikai vívmányoknak ez a legifjabb ágga. Minden szereplő, a felvonuló tömeg minden egyes alakja, a eselszövő Chilton, olyan bravurosan játszottak meg kétszeresen nehéz szerepüket, aminő művészzel színpadon is alig találkozunk. Különösen izgalmas volt Ursusnak a bikával való harca, amelyet úrnőjének megszabadításáért vívott a csodaszép Ligiának megható játéka. Ezeken kívül Róma égése, a cirkuszban a keresztények irtóztató kínzása, Viniciusnak önfeláldozó szerelme, Ceasarnak, a hatalmas imperatornak férfiatlansága és kegyetlen cinizmusa egészen magával ragadta a közönséget. Az érdeklődés oly magas fokot nyilvánult meg e hatalmas és lebilincselő kép iránt, hogy a mai napra a szomszédos községekből is sokan jelentették be részvételüket.

— **Megszűnik az útlevelekényszer.** A fővárosi lapok arról adnak hírt, hogy a balkáni háború idején kibocsájtott útlevelelendületet a kormány visszavonta. Ezen rendelet szerint útlevelet a honvédelmi miniszterhez kellett fordulni, aki viszont a belügyminiszterhez tette át a folyamodványt s adott javaslatot az útlevelet kiadása tekintetében. Most, hogy a külpolitikai viszonyok javultak, a rendelet fölöslegessé vált s ezért helyezték hatályon kívül.

— **A tuberkulózis új gyógyszere.** Dr. Friedmann Frigyes német orvostanár, olyan szert fedezett fel, amely a vérbe oltva elpusztítja a tuberkulózis bacillusait, s emellett a szervezetben nem tesz kárt. Friedmann szere teknősbékből kitenyészett tuberkulózis bacillusokból áll, melyek emberek szervezetébe jutva önmaguk produkálják azokat a bacillusokat, melyek megölik a melegvérű szervezetben levő, reájuk nézve idegen bacillusokat. Friedmann szerével most kísérletezik, s a múlt héten Budapesten száznál több beoltást végzett.

— **Elűtötték a lovak.** Folyó hó 5-én Tóth János a Fodor István lovai elűtötték. Fodor feljelentetett a főszolgabírói hivatalhoz.



— **Megszöktetett egy leányt.** K. P. J. csongrádi iparossegéd folyó hó 1-én Csepelszigetről egy 16 éves leányt megszöktetett. A rendőrség a szülőket táviratilag értesítette leányuk hollétéről, akik így Csongrádra jöttek s a lovagot itt hagyva, magukkal vitték a leányt.

— **Szaj- és körömfájás ellenszere.** Németországban egyik tudós ragadós szaj- és körömfájásnak igen hathatós ellenszerére akadt. Igen sok szakember vallja azt a nézetet, hogy a bacillusok bizonyos mérges anyagot, az u. n. toxint termelik és az a mérges anyag oltja ki az állat életét. Az a tapasztalat, hogy némely állat nem kapja meg a betegséget, még akkor sem, ha valósággal inficiálják, arra a következtetésre adott okot, hogy az ily állatban bizonyos antitoxinok vannak, melyek a mérges bacillust kipusztítják. Egy Fáber nevű német állatorvos észlelte legelőször azt, hogy az olyan állat teje, mely a beteg állat nyálával a száján bedörzsölve sem betegedett meg, — gyógyszerként a hat a beteg állatokra. Az ily fertőzésre nem reagáló állat tejében tehát antitoxinok kell lennie. Az észlelt eseteket gyors és meglepő javulás állott be. Naponta háromszor 1—2 liter fötlen nyers tejet adtak be az állatoknak.

— **Kabáttolvaj.** Mult hó 30-án L. I. az egyik koresmából elemelt egy téli kabátot. A lopást idejében észrevették s a rendőrség éppen akkor csípte el a tolvajt, amikor az a kabáttal el akart utazni. Letartóztatták.

— **A magyar vállalkozók és közszállítók országos egyesülete.** Csak pár nap előtt jelent meg az egyesület programmterve s már is hatalmas arányúnak mutatkozó visszhang felett azoknak köréből, akik évek óta érzik egy ilyen érdektestület hiányát. Mintegy huszonötezer vállalkozó, ki volt és ki van még most is zárva olyan körből, ahol érdekeinek védelméről gondoskodható volna. Ebben van a titka a napnap melletti tömeges csatlakozásnak, amelyek az egyesület előkészítő bizottságához (V., Balthori-utca 10. I. emelet 6.) történtek. Az akció országos jellegét mutatja, hogy Budapesten kívül, ahonnan igen sokan léptek be, az ország minden részéből jelentkeztek már tagok.

— **Undorító volt** valamikor az átható szagu csukamájolaj, ma azonban a Zoltán-féle már oly tökéletesen van előállítva, hogy minden gyermek szívesen veszi be, mert sem rossz ize, sem kellemetlen szaga nincsen. Úvegje 2 korona Zoltán Béla gyógyszerárában Bpest.

— **A gőzgépezélok és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden december hó 14. napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez Földvári utca 4. sz. alá beküldendők.

— **Két gyűrűért — három hónap.** Kohári Lajos bicikli szerelő, aki a Csongrádon lévő Tiszavidéki gépraktárnál volt ez évben hosszabb ideig alkalmazva, egy alkalommal feltörte lakásadója, Sági Józsefnének szekrényét s onnan két arany gyűrűt ellopott. Innen Szolnokra ment, ahol elfogták. A szegedi kir. törvényszék — mint ezt a Szegedi Friss Ujságban olvassuk — pénteken ült felette törvényt s a lopásért három hónapi fogházra ítélte Koharit.

— **Brutális férj.** Folyó hó 2-án M. F. csongrádi lakos a lakásában lévő bútorait összetörte, feleségét pedig életveszélyesen fenyegette, úgy hogy a rendőrség közbelépését kellett igénybe venni.

**Wotan**

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa.  
Huzott drótszállal 75% árammegtakarítás.



**Lámpa**

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a  
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél Budapest VI., Teréz-kört 36. Gyár-utca 13.

## AZ ÚJ „BERSON“

Gummi-  
sarkot)

mindenki viseli, akit  
eleganciára  
és  
kegelmés járáásra  
volarint ad



Bersonművek, Budapest VII.

— **Meglopta az anyját.** Sz. Mária panaszt emelt a rendőrségnél, hogy 16 éves fia 4 koronát ellopott tőle. A rendőrség a fiút a toronyban találta meg, akinél 80 fillér hijával a pénz is megkerült. A 80 fillérért cigarettát és élelmi cikkeket vásárolt a fiú.

— **Tűz.** Folyó hó 3-án Heringer Gábor Árpád utca 16. számú házában egy melléképület leégett. A tulajdonos állítása szerint a kár 700 korona. Biztosítva volt.

### Fürdőlevél.

Pöstyén, 1913. december 3.

Minden változásnak van alávetve, így még a fürdőlevél is.

Bizony még a közelmúltban is nem gondoltuk volna azt, hogy „december“ hóban is molesztálja valaki az olvasóközönséget úgynevezett „fürdőlevél“-lel. De hát minden változásnak van alávetve, így ez is.

Augusztus hóban magam sem gondoltam arra, hogy innen fogok írni; akkor utazást vettem tervbe, mellyel egyrészt szórakozni, másrészt tanulni szerettem volna, de hát „ember tervez, Isten végez“.

Öt napig kinok között, ágyban fekve, eszembe juttatta régi bajomat és nehogy erőt vegyen rajtam, abba hagytam a tervezetést és siettem ide.

Anút még tíz év előtt el sem tudtunk volna gondolni, meg van a téli fürdői élet. Gyermekekort éli még, de erőteljeset és biztat a kifejlődéssel.

Mintegy 300 fürdővendége van a fürdőnek, mind olyan foglalkozásúak, kik a nyarukat erre nem száthatják: gazdák, gazdatisztek, mérnökök és különösen katonák. Van néhány betege a lezajlott balkáni háborúnak is, leginkább bolgár tisztek.

Látva itt a jó Isten sok csapását, kit megrovidult lábbal, kit olyan kezekkel, melyeket mozdítani sem tud, hálát adok neki, hogy ezek között én vagyok a legegészségesebb.

**Budapesti elsőrendű  
műszaki társaság  
és olajgyár**

## RAYONKÉPVISELŐT

keres igen előnyös feltételek mellett.

Csakis **agilis, befolyásos** urak, kik **ipar-telepeknél, uradalmaknál és mezőgazdákknál be vannak vezetve**, ha fix állásban vannak is, küldjék be zárt ajánlataikat **Klein Simon hirdető irodájába**, Budapest, VII., Erzsébet-körút 24. „Biztosított diszkréció“ jellege alatt.

Mivelhogy mozogni tudok és az idő is kedvező, sétára indulok és összehasonlítom a jelenlegi Pöstyént azzal a Pöstyénnel, melyet 8 évvel ezelőtt itt hagytam, — hát óriási a fejlődés, szinte azt mondhatnám, hogy hihetetlen. Akkor Pöstyén egy jobb hírű fürdőcske benyomását tette, ma ez egy világfürdő, olyan szállodákkal, melyek úgy külső diszben, mint belső berendezésben vetekszenek Karlsbad első szállodáival, talán azokat felül is mulják. Mondják is, hogy a fürdőigazgatóság, illetve a bérlő 4 millió koronát épített bele a fürdőbe. No de meg is látszik rajta.

Még arról referálok, hogy bizony minden népnek drága az egészsége, csak a magyar nem törődik vele. Mert bizony magyar fürdővendég most alig 30—40 van, a többi mind külföldi, lehet azonban, hogy csakugyan nincs betegünk, ki rászorulna a pöstyéni fürdőre, noha én ebben Tamás vagyok, hanem inkább annak tulajdonítom a magyar publikum hiányát, hogy még mindig idegentül hangzik a „téli kúra“.

Farkas Mór.

Kiadók és laptulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**

Bozó és Justin könyvnyomdája.

**Eladó ház.** Kovács Elemér jegyzőnek a Zöldkert utcában levő körülbelül 300 négyszögöl kiterjedésű, lugas szőlővel és gyümölcsfákkal beültetett kertje, egy hozzá tartozó három szobás lakó épülettel, vagy anélkül eladó. Értekezhetni a háznál.

**Alács Péternek** a Hunyadi-téren lévő 1. számú háza, melyben villanyvilágítás és ártézikut van és amelyben egy üzlethelyiség, az üzlethelyiségből átjárható utcai szoba, 1 konyha, 1 udvari szoba, 1 udvari kamra és egy 150 négyszögöl szőlőskert van, március 1-ére haszonbérbe kiadó, esetleg szabadkézből eladó.

### Értesítés.

Dr. Miskolc Ferenc ügyvéd, mint a **Lévai Testvérek** cég törvényszékieleg kinevezett tömeggondnoka, közhírré teszi, hogy a

## Lévai-féle malomüzlet

fennakadás nélkül folytattatik, s a közönség pontosan és jutányosan lesz úgy a **vámörlésnél, mint a liszt-, dara-és korpa-eladásnál** kiszolgálva.

Ugyanott mindenféle **gazdasági gépek és permetezők** a legolcsóbb árban kaphatók.



**Eladó ház.** A néhai Szabó Sándor-féle Jókai Mór-utca 12. sz. a. lakóház szabadkézből eladó. Értekezni lehet Daróczy János kir. törvényszéki bíróval Kecskeméten.

### Ház és földeladás.

Heringer Mihálynak Szentesi-körút 21. számú háza és a város mellett fekvő 10 hold patika-földje eladó. Értekezni lehet az eladó háznál vagy ifju Heringer Mihály fűszerkereskedésében.

**Eladó ház.** Joannovics Ferenc asztalosnak a Justh Gyula-utca 29. számú háza, szép kerttel, szabadkézből eladó. Esetleg fele részben is eladó. Értekezni lehet a helyszínen.

### Községi hirdetmények.

Az 1913. évi földadólajstrom 1913. évi december hó 8-ik napjától 1913. évi december hó 15-ik napjáig a számtisztvi hivatalban közszemlélre tétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen azok, kik ezen adónemmel a múlt évben is megróva voltak a lajstrom kitételének napjától, azok pedig kik ezen adónemmel megróva nem voltak, adótartozásaiknak az adókönyvecskéikben történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt felszólamlásaikat az előjárósághoz benyújthatják.

A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság székhelyén alakított egyenes adófelszámamlási bizottság működését Szegeden a Tisza Lajos körút 4. sz. a. pénzügyi székepület I. em. 11. sz. a. termében f. évi dec. hó 9-én reggel 8 órakor kezdi meg, ahol II. fokú elbíráláson tárgyalva lesz a III. oszt. kereseti adó kivétele ellen benyújtott felszólamlások, valamint a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adókvételei elleni benyújtott felszólamlások.

### Lakatosüzlet áthelyezés.

Van szerencsém az igen tisztelt közönséget értesíteni, hogy lakatos üzletemet Szentesi-körút 35. szám alá, Alács Péter házába helyeztem át.

Műhelyemben készülnek épület- és géplakatos munkák, sirkertések, épületvasalások, zá-  
rak, asztaltűzhelyek, különféle drótfonatok, bicikli javítások, vízvezeték, fürdőszoba, angol-  
klozet és mosdótál berendezések, továbbá az összes gazdasági gépek javítása stb. Minden e szak-  
mába vágó s általam készített munkákért a legmesszebb menő szavatosságot vállalom.

Saját műhelyemben készült asztaltűzhelyek a legegyszerűbb kivittől, a legdiszesebb kivittelig készen kaphatók. A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok tisztelttel

**Sineger István**

épület- és géplakatosmester.

## AZ EST

a legjobb magyar napilap.

### Hirei frissek és igazak!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről híven beszámol.

A **bel- és külföld napieseményeit** a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leg hamarabb közli.

### AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1 órakor és az esti 6 órai vonattal érkezik városunkba.

**Ára 6 fillér. Kapható Bozó és Justin üzletében.**

**Eladó ház.** Papp József rendőrnek a Rakóci Ferenc-utca 8. sz. háza, mely áll 3 utcai szobából, konyhából és 2 kamrából, a hozzá tartozó melléképülettel együtt szabadkézből eladó. Ertekezni lehet a fent említett háznál.

### 8 napi próbára küldök bárkinek:

Amerikai nikkell órat	K	2.80
Roskopf-patent	"	3.—
Amerikai arany	"	3.50
Vasuti Roskopf	"	4.—
Duplafedelű R skopf	"	4.50
Lapos zsebórat	"	5.—
Ezüst-utánz. duplafed.	"	6.—
14 kar. arany órat	"	18.—
Eredeti omega	"	20.—
Ébresztő órat versenyen kívül nikkelezve	"	2.—
20 cm. magas	"	3.—
Junghaus ébresztő órat	"	4.—
Radium világító lappal	"	5.—
Radium 2 csengővel	"	6.—
Radium 4 csengővel	"	8.—
Radiumos zenelőt	"	8.—
Falórát 75 cm. magasat	"	10.—
Falórát harangütéssel	"	14.—
Falórát zenelővel és harang ütessel	"	14.—
Kerek ébresztő-órat	"	6.—

A szállítás utánvétellel történik. Meg nem felelő 8 napon belül visszaveszek vagy a pénzt vissza adom. Árúmrért 3 évi írásbeli jótállást adok.

**MAX BÖHNEL**  
WIEN, IV. Margarethenstrasse 27/685.  
Eredeti gyári árjegyzéket ingyen küldök.

### Rézágyakat,

féltéz- és vaságyakat, gyermekágyakat, kocsiszéket, éjjeli szekrényt, szobaklozetet, neli sodrony ágybetétet fa- és vasramara, sodrony nyugágyat, sodrony kocsiszéket, mosdót, es ruhaállványt, afrik madracot, rézrudakat, és rézkarnisokat, szén- és fatartót, széntartót és lapátot, patkány- és egérfogót, szállókat, kórházi és kerti berendezéseket stb. legutányosabban szállít

**Garai Károly**  
vas- és rézbútor gyára Aradon.

### A fejlődésben levő ipart elveszni hagyni árulás

saját egészségünk ellen. Különösen fontos ez a cipész iparnál, azért ajánljuk olvasóink figyelmébe **DRAGON LAJOS** cipész-mestert, ki úgy egészséges, mint bütykös, tyúkszem, lúdtalp, donga, ló, sánta és körte alakú lábakra készít legjobb minőségű cipőt vagy eszimat és ezek készítésében hazánk első cipészei közé tartozik. Azon szenvedők, kik azt hiszik, hogy lábuk miatt mankóval vagy hottal kell járniok egész életükön keresztül, forduljon nek bízalommal

**DRAGON LAJOS**

cipész-mester es cipész ipari szakoktatóhoz,

ki minden állandó rendelőjének maga csinál kaptafát, csak hogy megmutassa a világnak, hogy a magyar cipész előbb áll, mint bármelyik német, francia vagy angol.

Üzlet: Templom-utca 9. szám alatt.



### „METEOR“

folytonnéző kályhák, tűzhelyek, fegyverek és löszerek, honyhaedények és vasárúk a legjobb kivitelben és legolcsóbban Csongrádon

### POPPER MÁNÓ

vas- és fűszerkereskedésében — Erzsébet szállodával szemben — kaphatók.

**Bor.** Schvare Izidor piactéren lévő fűszer- és lisztüzletében 1 liter jóminőségű rizling bor 56 fillér.

### A közönség figyelmébe!

Értesítem Csongrád és vidéke igen tisztelt közönségét, hogy főutcai üzletemben igen nagy választékban eredeti gyári árban kaphatók a legkitűnőbb minőségű **varrógépek, kerékpárok, beszélőgépek és hanglemezek.** Felhívom a t. közönség figyelmét a világhírű „Columbia” beszélőgépekre, melyek kizárólag csak nálam kaphatók és mindenkor vételkötelezettség nélkül meghallgathatók. Állandó raktár **Pathé tünékhüli gépekben és lemezekben.** Olcsó árban, részletfizetésre, kedvező feltételek mellett.

**Mindenféle alkatrészek kaphatók.**

Tisztelettel  
**Engel Mihály**  
kereskedő.

### BRÁDY-féle GYOMOR-CSEPPEK

— ezelőtt Máriaicelli cseppek —  
több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólrhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan **gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, emelygés, szédülés, hányás, álmatlanság, kelika, — vérszegénység, sápkór stb. ellen.** —  
Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg 1 K 60 f, kis üveg 90 f, 6 üveg 5 K 40 f, 3 nagy üveg 4 K 80 f beküldése után küldi franco:

Brády K. gyógyszerára a „Magyar Király”-hoz Bécs, Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli szűz Máriát ábrázolja, a vöröszínű csomagolásra s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és útasítsunk vissza minden utánzatot.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálgasodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

### Egger mellpaszfillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadohoz 50 fill.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Gyár és főszékhely:

**EGGER A. FIA,** es. és kir. udvari szállító **BÉCS.**

Kapható Csongrádon:

Barna Henrik, Berkovits Mór és Löw Adolf gyógyszerész uraknál.

Éljen!



Egger mellpaszfilla csakhamar meggyógyított!

**Olcsó Jóhái**  
számonként 40 f.  
Kapható  
**Bozó és Justin**  
üzletében.

### Olcsó bútorok.

Értesítem Csongrád és vidéke tisztelt közönségét, hogy túlhalmozott raktáramat kiárúsítom.

Kiárúsítás alá kerülnek igen nagy választékban fa- és vasbútorok a legegyszerűbbtől kezdve a legdiszesebbekig, képek, tükrök, fa- és rézfüggönytartók, különféle székek. Hálószobák jávor, kőris és bükkfából csodaszép kivitelben, rendkívül olcsó árban.

A legkitűnőbb fajta beszélőgépek és hanglemezek állandóan raktáron vannak. Képkerekezések és üvegezések a legolcsóbb árban.

Raktáram nsgs özv. Szarka Mihályné házában van és kérem ennek szíves megtekintését.

Ritka alkalom menyasszonyoknak bútorokat nagyon jutányos árban, esetleg részletfizetésre is beszerezni.

Tisztelettel  
**Berechy Sándor.**